国信观点

我国电解铝产能过剩问题分析和对策
一、电解铝行业产能过剩的现状及特点

1、产能过剩问题突出，新增投资难以遏制

我国电解铝产能从2003年的554万吨增加到2012年的2600万吨，年均增速为18.7%，产能过剩问题日益突出。根据《有色金属工业“十二五”发展规划》，“十二五”末我国电解铝产能应为2400万吨，而我国“十一五”末的产能已经接近2400万吨。我国电解铝的产量从2003年549万吨增加到2012年的1988万吨，年均增速为15.4%。2008-2011年产能利用率均未超过75%。2012年铝产能达2600万吨，实际产量为1988万吨，产能利用率约为76%。

尽管电解铝行业产能过剩问题日益突出，而且国家限制电解铝产能政策不断，但仍然难以遏制电解铝产能的扩张，特别是地方政府对电解铝投资的力度始终不减。由于电解铝是高耗能行业，而西部地区电价相对便宜，2010年以来，国内电解铝产能增量的90%以上投向了青海、新疆、内蒙古、甘肃等地。目前，西部电解铝在建产能依然巨大，不但进一步加剧全国电解铝产能过剩，也将面临残酷的市场竞争。

2、价格持续倒挂，行业大多处于亏损状态

由于成本和市场价格的长期倒挂，电解铝企业大多亏损，2012年全国有93%的电解铝企业处于亏损状态，靠地方政府补贴勉强支撑生产，而且劳动力成本、销售费用、管理费用和库存成本的持续上升将进一步加重亏损程度。受国内转变经济发展方式和房地产调控以及世界经济增速放缓、主要经济体需求疲弱影响，电解铝国内外市场需求明显下滑，电解铝行业处于寒冬期。

3、电解铝属于阶段性过剩，需求回暖将逐渐消化过剩产能

虽然目前我国电解铝全行业处在煎熬中，但从长期来看，电解铝的产能过剩属于阶段性过剩。第一，虽然产能利用率不到80%，但近几年在逐步提升。过去5年，电解铝产能年均增长9.5%，产量年均增长13.7%，产能增长速度低于产量增长速度。第二，当前我国电解铝产业组织结构不合理，产业集中度不高，企业小而分散，而产业集中度低导致资源配置效率不高，重复研发、重复建设问题严重。根据工信部的规划，“十二五”期间我国将以电解铝等八大行业为重点，全力推进优势企业强强联合、跨地区兼并重组、境外并购和投资合作，提高产业集中度，优化产品结构，缓解供需矛盾。第三，未来国内对铝的需求较大，相对于其他“绝对过剩”的行业而言，由于铝有质量轻、耐腐蚀、可回收等诸多优良性能，在铝的使用过程和整个生命周期里都具有节能减排和绿色功效，在交通、机械制造、建筑、电力电子等行业有很大的应用潜力。在我国节能减排大背景下，铝的应用和消费前景较好。而且目前我国人均铝的消费量约为15公斤，与世界发达国家人均25公斤的水平相比还有较大增长空间。

二、电解铝产能过剩的原因及产业转移的趋势

1、地方政府行为是电解铝产能过剩的重要推手

由于我国特有的经济体制，政府在微观经济活动领域干预过多。在电解铝产业更是如此。可以说，地方政府的干预不但造成电解铝产能过度发展，也造成电解铝产能退出困难。一方面，在投资拉动经济增长的传统思维下，政府为了追求GDP的增长，通过各种优惠条件吸引鼓励电解铝企业投资，导致产能盲目扩张。另一方面，当电解铝企业面临亏损时，地方政府为了防止企业停产或者外迁，对电解铝企业实行补贴，比如采取电价补贴、开展大用户直供电等手段，使不少铝厂得以维持运营，阻碍了电解铝企业的退出，加重了行业供需失衡。

2、企业逐利的短视行为是电解铝产能过剩的内在动力

一方面，电解铝行业门槛低，多数资金充裕的企业会有投资电解铝行业的冲动，加上政府的优惠政策对企业起到推波助澜的作用，导致投资增速较快。另一方面，企业只顾眼前利益而不顾长期发展的短视行为使得企业对电解铝的投资蜂拥而上，而且为了在未来竞争中能够获得规模优势，企业竞相做大。

三、电解铝产业向西部转移是产业发展趋势

1、东西部电解铝产业发展优劣势比较

与东部相比，西部发展电解铝优劣势并存。从优势来看，一是政策优势。一方面，国家对西部地区的宏观调控政策和产业政策上有适度倾斜，支持西部地区经济更快发展；另一方面，电解铝的发展符合西部地区工业化发展和大开发战略的需要。二是成本优势。电力和氧化铝成本大约各占电解铝生产成本的40%，两者合起来占电解铝成本的80%。从电价来看，我国电解铝行业平均电价每度0.45 元，而西部地区煤电铝一体化项目的综合电价比全国电解铝行业的平均电价低37.3%，按照每吨电解铝耗电1.35万度计算，西部生产每吨电解铝大约节省电力成本2265元。从运输成本来看，将氧化铝从产地（如郑州）运到西部地区（如新疆）的运费大概400元/吨，按照生产1吨电解铝消耗2吨氧化铝计算，增加电解铝生产成本800元/吨，将电解铝从新疆运到郑州的运费大概400元/吨，运进运出总计增加电解铝成本1200元/吨。如果市场在东部地区，电解铝企业建在西部地区与建在氧化铝基地相比，节约的能源成本和增加的运输成本相抵，节省成本1000 元/吨左右。三是具有潜在的区位优势。中亚、西亚和欧洲国家除少数国家具有铝工业外，多数国家需进口铝产品，随着未来丝绸之路经济带基础设施的完善和经贸关系的加深，我国西部地区铝产品进入中亚、西亚和欧洲市场具有更加明显的优势。

从劣势来看，一是人力资源紧张。目前不仅电解铝工业，许多高耗能产业都在向西部地区转移，在利用西部低成本能源资源的同时，该地区的人力资源成为限制企业发展的瓶颈。而且西部新建电解铝企业技术成熟先进、自动化水平高，对生产人员的素质要求较高，西部人力资源难以满足需要。二是资源环境政策的限制。在节能减排方面，由于西部地区产业结构向重化工业化转变，当地节能减排目标将难以完成，主要是由于原有目标在设定时没有充分考虑到快速变化的产业结构。如果西部各省为了完成节能目标而限制高耗能企业生产，则电解铝产业会受到较大影响。而且受节能减排目标的影响，未来电解铝等高能耗企业在具体项目能效评估过程中要求采用先进的技术以降低产品单耗，因此会导致企业前期投资成本较大，为电解铝行业的发展增加难度。

2、电解铝产业向西部转移尚面临许多困难

通过东西部发展电解铝的成本对比分析可以看出，西部电解铝产业的发展既具有必然性，又具有特殊性；既是我国经济结构调整的结果，也是西部经济发展过程中重化工业化加速的结果；既受到政策影响，也受到行业比较优势的一般经济规律的推动。在西部大开发政策和能源优势的支撑下，电解铝产业在西部迅速崛起，已经成为备受当地政府关注和支持的重点产业。

虽然电解铝产业在西部发展较快，但东中部电解铝产能退出并非易事。西部电解铝产业由于受到运输能力不足、人力资源不足和资源环境限制等多方面制约，短期内难以完全取代东中部企业。新疆等西北地区目前没有新的大规模电解铝项目规划，一些已经规划的项目是否能够顺利投产转换为现实的产能也尚不确定。但是，电解铝产业西迁已成趋势，并将发展壮大为西北地区的重要产业。虽然中东部产能退出阻力重重，但近期中央对电解铝行业用电实行阶梯电价改革，有利于加快淘汰落后产能，将增强西部企业的比较优势，促进电解铝行业的优化和西移。未来对过剩电解铝产能的淘汰将主要集中在东中部。

四、化解电解铝产能过剩矛盾的对策

1、多管齐下遏制地方电解铝新增产能投资

要化解电解铝行业的产能过剩首先要控制总量，按照我国铝的消费增长速度来引导产业发展，使产能增加与实际消费相匹配。第一，加强对地方政府的约束，遏制上马电解铝项目的冲动。一方面要让土地、金融、环保这三道闸门真正发挥作用，另一方面对违规上马的项目要加强问责，不是问企业的责，而是问地方政府的责，一级问一级。第二，落实差别电价，调节产能。电力成本占了电解铝成本的40%左右，电价上涨1分钱，每吨电解铝成本上升140元。可对符合行业准入的电解铝项目给予正常电价，对不符合条件的企业实行惩罚性电价，从而调节产能。

2、鼓励中东部产能退出或向西部转移

若行业没有完善的退出机制，产能过剩问题恐怕很难得到有效解决。一般来讲，电解铝项目投资规模大，若不能长期经营，地方政府很难得到实质的好处，企业也难以收回投资并获取预期回报，因此，强制退出必然会严重损害地方政府与企业的利益，也不符合市场决定资源配置的改革取向。为尽快消除企业退出障碍，国家可建立中东部地区电解铝产能退出补偿机制，通过建立专项基金等方式给予东中部产能退出一定支持和补偿。另外，将电解铝中东部产能退出与向西部转移统筹考虑，鼓励中东部电解铝企业将产能向西部转移，从而促进电解铝产业的区域优化布局。

3、激活市场推进行业兼并重组

当前我国电解铝产业呈现产业组织结构不合理，产业集中度不高，企业小而分散，而产业集中度低导致资源配置效率不高，重复研发、重复建设问题严重。因此，激活市场、淘汰落后产能和整合资源，从而推进企业的兼并重组，是化解产能过剩的有效手段。一方面加快电解铝市场行业准入，提高环保和技术标准，通过市场手段淘汰落后产能。另一方面，应加强国家在金融、税费等方面的支持力度，鼓励企业进行资源整合和行业重组，把违法违规产能作为被整合对象，进行跨地区、跨所有制的重组，提高产业集中度，从而优化产业整体布局。

4、产品升级和延伸电解铝产业链

一方面，电解铝企业可以向上游能源生产进行延伸，实现“煤—电—铝”或者“水—电—铝”一体化发展的产业链组合，降低电解铝生产成本，淘汰落后产能。另一方面，国际上铝用于工业型材和建筑型材使用比例是7:3，国内正好相反，未来像国产大飞机、航空航天工业对铝材的需求潜力巨大。因此，电解铝行业需加快向下游延伸，延长到高精尖、高附加值的深加工领域，包括高铁、飞机用得比较多的精深加工领域，提高产品附加值，推动产业升级。 

（经济预测部   我国电解铝产业现状和趋势课题组：蔡松锋）

