当前消费需求对经济增长的贡献情况分析
改革开放以来，内需一直是拉动我国经济增长的核心力量，内需主要包括投资需求与消费需求两大部分，这两大需求中，又以投资需求为主导。考察数据，国际金融危机后，我国投资贡献率一直保持较高水平，消费贡献率呈现下降走势，2009年资本形成总额对经济增长的贡献一度达到92.3%。这一趋势不利于当前经济平稳运行，并可能带来结构性失衡、财政隐患与金融风险等一系列问题。

一、消费增长稳中略降，贡献率略有回落

2011年以来，我国消费增长速度连续三年下滑。2013年，我国消费名义增长13.1%，较上年下降1.2个百分点，实际增长11.5%，下降0.6个百分点。2014年1-2月，我国消费需求名义增速继续下行，社会消费品零售总额同比名义增长11.8%，增幅同比放缓0.5个百分点。消费增长放缓，相应最终消费贡献率也有所回落。2013年，我国以支出法核算的国内生产总值，最终消费支出贡献50%，资本形成总额贡献54.4%，货物与服务净出口贡献-4.4%，其中消费对经济增长的贡献率较上年下滑1.8个百分点。

消费贡献率主要反映消费需求对经济增长的拉动情况。消费需求由政府消费与居民消费两部分组成，居民消费是消费驱动经济增长的决定性因素。导致消费贡献率下降，既有长期因素也有短期因素。

从长期因素看，首先，消费需求属于稳定变量，受居民收入、消费心理、人口结构等因素影响，政府对其主导干预程度与效果有限；而在当前我国储蓄率高企的背景下，投资需求对经济增长的作用更加明显，并且在现有体制下，投资需求的可控性较强，政府可以在经济衰退期通过引导扩大投资需求，短期内拉动经济增长，也可以在经济过热阶段适当抑制投资需求，防止经济运行风险。国际金融危机后，中国经济下行压力较大，政府适时扩大投资规模保持经济平稳增长，投资贡献率相应提高，消费贡献率有所下降。其次，居民收入增长速度直接关系到消费需求增长速度。长期以来，我国国民收入分配向政府和企业倾斜，城乡居民人均收入增长缓慢，除个别年份外，城镇居民人均收入增长速度长期低于GDP增速，同时农村居民人均年收入增长也较为缓慢。再次，收入结构不合理，收入差距不断拉大，一方面高收入群体由于财富迅速累积导致边际消费倾向下降，另一方面具有极高边际消费倾向的低收入群体没有购买能力，消费需求无法得到满足。当前我国中产阶级在社会中所占比重与发达国家相比仍显偏低，以收入划分的人口构成中，中低收入者比重偏高。收入结构不合理制约了消费潜力的释放。最后，我国正处于经济社会体制转轨阶段，结构性失业问题较为突出，社会保障制度有待完善，居民住房、医疗、教育等负担加大，这些因素对居民现期消费存在抑制作用。

从短期性因素看，首先，前些年政府消费支出的比重不断上升，助长了奢侈浪费之风。十八大后中央提出“八项规定”等严格公务消费的规章制度，对于抑制不合理消费起到了较为显著的作用，餐饮、礼品、庆典等消费需求有所下滑，下拉了整体消费增长。其次，2013年处于经济下行阶段，企业经营困难，就业与收入受到影响，居民消费预期较弱。再次，家电下乡、汽车下乡、家电以旧换新等立竿见影的刺激消费政策退出，鼓励信息消费等扶植新型消费模式的政策显效存在时滞。

二、贡献率下滑影响值得重视，结构性失衡风险不容忽视

消费贡献率下降不会导致突发性风险，但会在较长时间内导致结构失调，使我国经济领域已经存在的风险与矛盾不断深化。

（一）消费贡献率持续下降导致结构性失衡更加严重

消费需求不足，消费贡献率下降，可能导致经济增长更加依赖投资与出口需求。当前我国重化工业以及部分新兴产业产能过剩问题十分严重，钢铁、水泥、造船、光伏等行业产能利用率严重偏低，大部分国有企业利润率处于历史低位，中小企业生产经营面临困境。在消费有效需求不足的情况下，国内市场难以消化庞大的过剩产能，由于人民币升值和各种要素成本的持续上升导致国际市场竞争力下降难以扩大出口，经济增长只能依赖投资拉动，从而进一步加剧投资与消费比例关系失衡的状况。由于经济领域缺乏新的增长点，部分投资将继续流入已经严重过剩的行业之中，加剧产能过剩矛盾和制造业内部结构的扭曲。

（二）消费主导市场中房地产销售下降可能引发系统性风险

2014年1-2月，商品房销售面积同比下降0.1%，上年同期为增长49.5%；销售额下降3.7%，上年同期为增长77.6%；房屋价格下降，按照住房销售额和销售面积计算的商品房价格下降3.6%，而去年同期为上涨18.8%。同时，房地产市场区域性分化现象严重，北京、杭州等一线城市甚至也出现降价促销、以价换量的苗头。如果房地产市场呈现量价齐跌、深度调整走势，不仅将引发金融风险，而且将触发财政风险。2013年新增贷款中27%投入房地产市场，金融机构表外业务90%左右进入房地产与基础设施领域。一旦房地产市场出现问题，将引发金融机构大规模呆账坏账的产生，存在资金链断裂、金融系统违约风险上升的压力。此外，在当前实体经济增长动能偏弱的背景下，财政收入增长缓慢，地方政府债务矛盾突出。房地产市场调整将引发土地需求减少和地价下降，地方政府土地收入锐减，导致地方政府债务偿还困难、负债率急剧上升等一系列连锁反应。

（三）消费需求不足将间接导致三次产业结构失衡

国内消费需求不足，同时外部需求严重下降，将增加存货积压，影响企业增加库存意愿，进一步加剧经济总量供求失衡的矛盾，不利于经济企稳回升。同时消费需求与第三产业密切相关，消费需求不足将影响服务业发展，可能导致三次产业结构恶化。

当前在研究消费需求变化的过程中，更应关注短期影响消费起落的重点因素，从而增强政策把握与制定的主动性、灵活性，有效落实扩大消费需求的目标。当前消费增长面临的主要压力：一是城乡居民实际收入增速放缓制约消费增长；二是企业经营困难、开工率不足影响居民就业与收入；三是房地产市场销售情况恶化不利于消费市场稳定；四是假冒伪劣、食品安全等问题削弱居民消费信心。

三、加强消费政策引导，培育消费新增长点

针对当前消费领域存在的问题和制约因素，下一步应以加强城市化建设为契机，积极挖掘消费潜在能力，大力培育新的消费增长点，同时积极化解消费领域风险。

（一）以新型城镇化建设为抓手释放消费潜在需求

众多研究成果表明，城市化率与消费需求增长呈正比关系。据此建议加速新型城镇化发展进程，在各地方制定城市化发展规划过程中，将市民福利与户籍制度适当脱钩，保证符合条件的非户籍常驻人口也能获得相应的市民福利；彻底清理对农民工进城务工的各种限制，对进城就业的农民工要与城市劳动者机会和权利平等；按照流动人口的新构成特点，规划城区的教育、文化、体育等社会公共服务体系，发展相应的医疗、养老、健康等产业，保证居民需求与供给的准确对接。

（二）以稳定房地产市场为重点稳定消费市场

建议通过加大廉租住房、公共租赁住房等保障性住房建设和供给，做好棚户区改造，保障低收入群体住房需求，确保基本保障性房地产市场扩容；加快房产税立法，在前期房价涨幅较大的部分一、二线城市研究确定合理税率，进行房地产税改革试点，主要将房屋登记信息化建设作为重点，尽快摸清房屋占有与空置情况；坚持首套房优惠和多套房限贷政策的长期化，对于首次购房、自住性需求的个人房屋按揭贷款予以支持；在房屋空置率较高的城市，适当引导商业地产对有利于区域发展的优秀投资项目进行适当优惠，使房地产市场更好服务于实体经济。

（三）以完善收入分配体制为途径增加城镇中低收入居民收入

推进收入分配制度改革相关实施细则颁布，尽量减少企业部门和政府部门对居民部门的挤压，同时缩小社会各阶层收入差距，扩大中产阶层的规模；扩大社会保障覆盖面，重点关注农民工、小型经济组织成员和社会低收入群体的社会保障情况；重视结构性失业问题，鼓励技术教育培训，同时拓宽高校毕业生就业渠道；对将国有企业上缴红利投入社保基金、养老基金等领域进行可行性研究，实现国有资本收益全民共享。

（四）以培育消费热点为核心增强消费动力

加快实施“宽带中国”战略和“信息惠民”工程建设，结合各地区、各行业的实际情况与特点，逐步推进信息产业与交通、旅游、就业、医疗等消费领域的融合互通，促进电子商务创新发展；鼓励社区消费模式发展，支持农村服务消费，对城镇老居民区进行商业网点改造和补充，增加社区连锁超市、便利店、专卖店等新型业态，增强综合服务功能，为居民便利消费提供良好环境，同时丰富农村文体娱乐生活，提高农村服务消费比例；支持绿色循环消费，大力推进消费绿色化标准制定，对符合绿色标准产品的生产与消费行为实施财政补贴，继节能家电补贴惠民项目之后，开展环保产品与可再生产品推广重点消费工程，以上海、北京等大型城市为试点，通过补贴、退税等方式大力支持电动汽车等新能源汽车消费。
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