如何理解“克强指数”与“克强经济学”？

2013年“两会”之后，中国新一届领导人提出了一系列宏观经济调控理念，与传统的调控理念相比显得新颖别致。与此同时，新政府通过改革来释放发展红利的施政思想也得到了越来越多的体现，诸多改革措施陆续而至，并与宏观调控措施结合起来一起锻造中国经济升级版的运行新轨道。中国新政府的一系列新做法引起了国际社会高度兴趣，为了更好地刻画这些新变化，巴克莱银行在英国经济学家推出“克强指数”的基础上推出了一个新名词——“克强经济学”。现在，“克强指数”和“克强经济学”都已经成为财经媒体最热门的词汇，而相关讨论甚至争议也就此相继展开。因而，笔者认为，有必要对此做深入全面分析，以获得较为正确的认识。

一、如何看待“克强指数”？

1、“克强指数”的新闻性多于学术性

英国《经济学人》推出的克强指数(Likeqiang index)是由工业用电量新增、铁路货运量新增和银行中长期贷款新增这三大指标的加权合成而来。其依据来源于以下一个故事：克强总理在辽宁任职期间，喜欢通过工业用电量新增、铁路货运量新增和银行中长期贷款新增这三大指标来分析宏观经济运行的趋势。随后，一些国内外学者纷纷利用克强指数来预测经济走势，据说都取得了良好的效果。由此，“克强指数”不仅成为媒体记者笔下宠儿，而且成为一些学者手中利器。

关于“克强指数”，我们需要注意两个现象：一是它并不是一个全新的名词，却是在最新才热闹起来。克强指数早在2010年就被英国《经济学人》杂志推出，但知道中国新一届政府履新以后才变成热门词汇；二是它更多的情况下是受到媒体的追捧，经济专家使用它的情况相对较少。即使有少数专家确实使用它来做经济分析，但我们很难排除以下情况：他们之中一些人的动机之一是为了迎合媒体的口味。

2、“克强指数”具有独特优势

毫无疑问，“克强指数”有其独到之处：首先，构成“克强指数”的三个指标都能在不同侧面反映国民经济的运行状况。其中，耗电量与国民经济总量密切相关，尤其是当工业和投资快速增长时，用电量增长就会显著提高；铁路是我国货运的最大载体，铁路货运量的变化在很大程度上能够反映经济活跃度的变化；银行贷款是我国社会融资的最主要形式，贷款发放量的多少不仅可以反映当前经济的需求总量，而且可以反映市场对未来经济前景的信心。其次，构成“克强指数”的三个指标都具有较强的客观性。实际上，这三个指标分别涉及电网、铁路、银行的具体业绩核算，相关业务部门难以造假。或者说，即使造假空间很小，而且容易被查证。最后，“克强指数”计算简单，具有较强的时效性。我国GDP每季度才发布一次，工业、投资等数据也要每月才发布一次，而“克强指数”每周都能计算，因而能够对经济的运行状况实施更为紧密的监测。

3、“克强指数”也存在明显局限

有其利，必有其弊。“克强指数”最大的优点就是快速、简捷地反映经济活跃程度，并在统计数据发布之前能够一定程度上提前反映经济变化的趋势。但在以下的情况下，它就会表现出不同程度的局限与不足：一是当经济增长动力主要来自于第三产业时。比如说，上海、北京等地由于工业所占比重较小，第三产业占据主导地位，而后者景气变化并不一定很敏感地就会相应地带来构成克强指数的三项指标的同向变化。二是当经济增长动力主要来自于中小企业时。比如说，浙江民营企业较为发达，而且以中小型民间企业居多。对这些企业而言，银行贷款的难度较大，其经营资金主要来自自有资金和民间融资，因而当地的“贷款发放量”指标就很难充分反映其运营状况。三是当经济周期出现变化时。比如说，当经济由高涨时期进入调整时期，从需求结构看消费需求逐渐替代投资需求成为经济增长的最大动力，由于消费增长对电耗增长的带动效应较弱，即使GDP总体下降幅度较小，耗电量也可能出现较大下降。另外，在经济调整时期，资金流通速度会迅速下降，即使贷款发放量保持不变，甚至有时为救市而大幅增长，但经济增长却依然会保持下降趋势。四是当社会融资结构发生变化时。在前些年，我国全社会融资中，银行贷款比重超过了70%。近几年由于影子银行快速发展，银行贷款比重明显下降。据估计，今年整个中国融资里面银行贷款可能只占50%。如果这一趋势继续发展下去，银行贷款将越来越难以反映经济增长对资金的需求状况了。

概括起来说，“克强指数”最适用于以下情况：一是工业和投资在经济中占比较大，二是国有大中型企业占比较大，三是经济保持相对平稳运行状态。由此可见，“克强指数”起源于2007年李克强任辽宁省委书记的时候并偶然，因为辽宁省就比较符合前两个条件：一是作为中国老工业基地，辽宁国有大中型企业始终在国民经济中扮演着巨大的作用；二是相比全国平均水平，辽宁省的工业和投资在经济中占比明显偏大。数据显示，2007年辽宁省的投资率为57.5%，高出全国平均水平15.2个百分点；工业增加值在GDP中占比47.2%，高出全国平均水平4.2个百分点。

4、“克强指数”需要与时俱进地改进

可以拿来与“克强指数”相比较的是由中国经济景气监测中心发布的景气指数。后者的功能主要也是两个：一是反映当前经济的活跃度；二是反映未来经济的变化趋势。

中国经济景气监测中心是国家统计局的直属机构，1999年6月经中央编制委员会办公室批准成立，目前发布的全国综合性景气指数有两种类型：一是根据统计数据编制的景气指数，主要包括反映一致指数和先行指数。其中，一致指标变化周期中峰与谷出现的时间与经济运行峰与谷出现的时间一致，因而可以综合地描述当前经济所处状态；先行指数变化周期中峰与谷出现的时间则超前于经济运行峰与谷出现，因而可以提前反映出未来经济的变化趋势。二是根据企业景气调查数据编制的景气指数，其中也包括反映企业当前景气状态的即期企业景气指数和反映企业未来景气预判的预期企业景气指数。

前一种经济景气指数方法都已经有100多年的发展历史，其理论体系基本趋于成熟，其实践成果逐渐成为各国政府制定经济政策的重要依据。后一种经济景气指数方法也已经有半个世纪的发展历史，其应用范围也在不断拓宽，其中越来越为大家熟知的经理人采购指数就是脱胎于这种方法。

总的来看，中国经济景气监测中心编制与发布的两种景气指数，都具有完善的理论与方法体系支撑，其应用具有较强的普遍性，基本上不受时间和空间的限制。其主要的问题在于对数据质量具有较高的要求：如果上报给国家统计局的数据水分较大，则根据统计数据编制的景气指数就会失灵；如果企业景气调查时，样本点选择不合理，或者企业填表人不认真负责，则由此生产的景气指数的参考价值也会相应地降低。

今天中国经济已经进入了逐步转型阶段，新一届政府再三强调需要没有水分的经济增长，国家统计局也在花大力气进行统计体系改革，由中国经济景气监测中心编制与发布的两种景气指数理应获得更为可靠的数据基础，从而为社会各界掌握经济动向提供更好的参考。为了适应未来的发展趋势，“克强指数”的构成应当与时俱进地进行适当调整以反映经济结构与质量的变化，从而继续发挥出其独特的简便、快速、客观的经济预测作用。

二、如何看待“克强经济学”？

巴克莱银行推出“克强经济学”时，认为其中关键词大概可以归结为：无刺激、去杠杆和调结构。但是，笔者以为，这几个关键词并不足以让我们全面理解“克强经济学”，其实际的含义要广泛而深刻得多。

1、“克强经济学”的实质：新一届政府经济调控与发展的总体思路
克强总理曾获得过中国经济学的最高奖，即孙冶方经济学奖。他还具有丰富的地方经验，以及作为常务副总理的经验。这些都是他推出“克强经济学”的底蕴所在。很显然，“克强经济学”不是一般学术意义上的建立在理论模型基础上的经济学理论，而是人们对新一届政府基于中国面临的内外环境而提出的经济调控与发展思路的总结。

李克强上任总理以来，受国内外环境变化的影响面临着诸多问题：一是长期问题包括中等收入陷阱、人口老龄化、自然要素价格持续上升、潜在GDP增速下降等4大问题；二是短中期问题包括房地产泡沫、影子银行、地方债、产能过剩、民间资本启而不动、中央与地方博弈等六大问题。

与此同时，未来中国经济社会发展也具有一些相对有利因素：一是人口红利逐步消失速度减慢，即使到了2020年我国依然拥有较大规模的劳动力人口，而且其素质会相对更高；二是在中国低成本优势逐渐消失的同时，受各方因素影响，2020年之前还很难出现其他国家替代中国世界工厂的地位；三是政府的改革相对滞后的背面也意味这，未来我们可以通过改革而不断释放出新的红利，以促进经济社会的发展。

在上述环境下，如何充分发挥有利因素、妥善解决面临的诸多结构问题，必然成为新一届政府制定经济政策的出发点和落脚点。这也是正确理解“克强经济学”的必要前提。

2、“克强经济学”的灵魂：改革就是最大的红利
克强总理履新之初就向外界提出了一个响亮的口号“改革就是最大的红利”。随着新鲜的劲儿过去了，这句话最近媒体很少提了，以至于一些人都快把它遗忘了。但是，如果要正确理解“克强经济学”，就必须时时温习这句话——改革就是最大的红利。笔者认为，后者就是“克强经济学”的灵魂。

事实上，一些细心的人已经发现一点：新一届政府与历届政府有一个非常大的不同之处，就是对GDP增长幅度要求较低。比如说，今年一、二季度GDP数据公布的时候，国内外的许多学者与专家对中国经济产生极其悲观的预期，社会上也出现了政府救市的强烈期盼。然而，新一届政府却没有象以往政府一样——在GDP跌破8%时候进行大规模救市。

上述现象让一些人甚至产生了疑问：经济建设现阶段还是不是我国政府的工作中心？然而，只要重读一下十八大报告，这个疑问就该消失了，因为报告中白字黑字地告诉我们“中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心……”。那么，另外一个疑问就来了，既然经济建设还是工作中心，新一届政府为什么对经济增长“不热心”？事实上，政府不是“不热心”，而是不敢“太热心”，因为中国经济列车内部已经出故障了，行驶太快就会出事故。为了将来的“快”，现在就必须将列车速度相对放慢，以便更好地对列车内部进行检修——这就是“改革是最大红利”的由来。

克强总理在2013年“两会”记者见面会上的“挤水分、调结构、促转型和简政放权”的表态让一些人觉得有些别扭，因为前三点说的是经济方面的事情，最后一点突然转到政府层面的事情，不知道其中是什么逻辑。然而，在笔者看来，“挤水分、调结构、促转型”说的不仅是经济方面的事情，而且更主要的是政府层面的事情，因为经济方面的水分实际上需要靠挤政府业绩中的水分才能剔除，经济方面的“调结构、促转型”同样也需要靠政府组织结构调整与职能转型才能实现，而政府组织结构调整与职能转型的一个共同抓手就是“简政放权”，因而新一届政府提出的改革计划中政府改革的份量实际更重。

2、“克强经济学”的重点：调结构、化风险

许多人将“克强经济学”与“安倍经济学”进行对比后发现，后者的出发点主要是刺激经济增长，而前者的出发点是结构性改革，两者区别一目了然。巴克莱银行认为，由于“克强经济学”过于重视“去杠杆、调结构”，对经济增长却是持“无刺激”的态度，在当前的经济环境下将导致未来三年中国经济增速显著下降。一些人因此对“克强经济学”持批评态度，认为其本质就是休克疗法，有可能引发中国的经济危机。

不可否认的是，新一届政府已经出台的措施中直接刺激经济增长的大动作确实还不是太多，相比之下改革措施显得份量更大。在社会领域，新一届政府出台的措施主要的有二点：一是加强反腐，增进社会公平；二是加强科技投入，希望经济能够从要素驱动型转向创新驱动型。在经济领域，“克强经济学”的内容更多地体现在解决机制和结构问题：一是建立长效机制，防范房地产、金融和地方融资平台可能出现的风险；二是加速推进政府改革，减少行政审批，为市场内生力量的成长腾出更多空间；三是推动财税改革，并逐步顺理中央与地方的关系。

然而，这并不意味着，“克强经济学”就对经济增长不太关心。实际上，中国新一届政府强力推动改革是建立在一个前提条件之上，即经济增长保持在一定水平（增长率的下限）之上，失业率必须保持在一定水平（失业率的上限）之下。

正因为如此，一些专家认为克强经济学的政策将把中国推向“临时硬着陆”的情景是不可想象的。从促进经济增长的角度看，政府出台大规模刺激政策的可能性微乎其微，但一旦经济增长率接近了“增长的下限”，政府就会出台一些“微刺激”政策以保证经济在合理的区间内运行。今年年中，政府在外贸、投资和消费各领域出台了诸多的“微刺激”政策实际上就是这一调控思路的体现。

换句话说，“克强经济学”手里做的是结构调整与机制转型的事情，眼睛瞄准的还是经济持续稳定发展的目标。如果非要说，新一届政府的经济发展思路有什么新特点的话，那就是：经济改革不再局限经济层面，不再头疼医头、脚疼医脚，而是从推动政府改革入手，调整相关制度与机制，从而为经济增长铺好道路。

（经济预测部   高辉清）
