国信观点

大力发展战略性新兴产业适逢其时
当前我国正致力于打造“中国经济升级版”，加快推动经济转型，提升发展质量。战略性新兴产业是经济社会发展的重要力量，是实现创新驱动发展战略的具体体现。2014年，战略性新兴产业将继续保持良好的发展势头，但存在的问题也不容忽视，需要充分发挥市场的决定性作用，在深化体制机制改革的基础上，促进其健康平稳发展。

一、新兴产业发展态势良好

当前，战略性新兴产业和高技术产业发展态势良好，已成为转方式、调结构、稳增长的重要力量。从总体来看，高技术产业投入产出两旺。去年，我国高技术制造业增加值增长了11.8%，比规模以上工业增加值增速高2.1个百分点。信息服务、通信制造、电子设备以及医药制造业的固定资产投资累计同比增速均超过26%，主营业务收入增速也都超过了15%。特别是软件、生物医药、通信设备、环保装备、新能源等行业的投资和销售均保持了两旺的势头。目前看“十二五”规划中提出的2015年达到8%的目标有望顺利实现。

从关键环节看，实现了重大技术突破。比如，彩色电视机用液晶面板实现了关键技术的整体突破，初步缓解了彩电等一些行业“缺芯少屏”的发展瓶颈。北斗卫星导航在多个领域成功实现示范应用。超材料、抗体药物、基因测序等领域也取得了重大进展。

另外，战略性新兴产业的技术创新和商业模式创新加快产业化演进，形成一批充满活力、带动产业结构升级的高质量增长点。

二、发展面临的困难和存在的主要问题

目前，我国战略性新兴产业发展不仅受到一些长期性、深层次问题的制约，而且还面临着一些新情况、新问题。

1、行业、企业利润率明显下滑

一方面，越来越多的企业和资本受惑于部分战略性新兴产业领域相对较高的预期行业毛利率、较低的行业进入门槛和广阔的潜在市场，并在各级政府“有形的手”支持下竞相进入相关行业领域。不掌握核心技术的“一哄而上”的“跨跃式”发展，不仅引发部分领域产能的爆发式增长，而且日趋激烈的竞争导致产品价格的不断下降并摊薄行业利润。例如，目前LED行业的毛利率仅在20%左右，而净利润不到5%。另一方面，成本不断上升导致企业效益显著下滑，并加大了企业生存压力。

2、市场有效需求不足

一方面，受世界主要发达经济体复苏缓慢的影响，国际贸易摩擦频发且技术壁垒封锁加剧，外需持续不足。另一方面，内需扩张也有一定难度，比如企业反映，国家高技术产业化专项、科技重大专项等支持的一批自主创新产品，虽然在核心技术方面实现了某种突破，但市场化推广的阻力较大，创新成果面临推广难的境遇。

3、风险管理能力欠缺

尽管近年来在各种利好政策的刺激下，我国高技术产业、战略性新兴产业的部分领域实现了“高速”发展，但部分国内高技术企业的风险管理意识薄弱，同时又缺乏科学化的风险管理手段，不仅导致企业的决策缺乏前瞻性，而且也导致风险来临时企业生存受到威胁。特别是，在面临市场需求快速回落的成长放缓期阶段，重规模、轻效益、好风险的“以小博大”式激进扩张导致了部分企业的高负债率。在行业陷入发展瓶颈时，过高的负债率使得企业极易陷入借贷危机，加剧了经营风险。

4、产业竞争力不强

部分新兴领域的“跨跃式”发展主要体现在了资产规模、主要设备安装数量、生产能力等指标的快速增长，而非核心技术能力、产业竞争力的提升。我国高技术产业、战略性新兴产业还大多处于国际垂直分工体系的底层、全球价值链的低端，核心竞争力缺失，产业尚不能自主可控，在总体上仍扮演着“跟随者”的角色。大多数高端产品无论是装置规模、技术水平，还是产品性能、生产成本都难以与国外产品相抗衡。

5、标准体系不健全

鉴于战略性新兴产业相关技术的日益成熟和飞速发展，全球各国纷纷推出相关的技术法规或标准，并对战略性新兴产业重点产品提出了强制性的认证要求。但我国相关行业还缺乏被业界认可的国家标准，检测体系也尚未建立，导致市场出现混乱加剧的迹象。国家标准、规范和检测体系的不健全，导致有效市场需求难以培育。比如在光伏发电领域，相比美国、德国以及日本，我国分布式光伏发电并网技术还缺乏统一和高质量的标准，已发布的标准要求较低，对我国分布式光伏发电的发展将带来不利影响。

三、2014年行业发展态势

（一）有利因素

1、国家政策支持

2014年，国家将着力强化战略和规划的研究，做好战略性领域的布局，减少行政审批，提升服务水平，同时将继续加大对战略性新兴产业和高技术产业发展的政策支持力度。一方面，加快关键领域改革，营造好的发展环境。加快清理不利于民营企业和民间资本进入新兴产业的准入条件，完善金融支持战略性新兴产业发展的政策措施。深入实施新兴产业创投计划，整合设立国家新兴产业创业投资引导基金。另一方面，加快技术创新和产业集群发展。加大力度组织实施战略性新兴产业20大工程。加快培育一批由产业高端引领、具有创新发展实力和国际竞争力的产业集群。加强信贷政策与产业政策的协调配合，促进产业结构调整也是央行一贯的思路。央行提出要抓好科技文化金融政策措施落实工作，开发适合高新技术企业需求特点的融资产品，支持信息消费、集成电路、新能源汽车、光伏等战略新兴产业发展。

2、改革溢出效应

改革的深化，将真正让“市场在资源配置中发挥决定性作用”，从而在外资准入、转型升级、现代企业制度等方面对我国高技术产业、战略性新兴产业的可持续快速发展带来更加深远的影响。同时，2013年12月28日十二届全国人大常委会第六次会议通过了《中华人民共和国公司法》的修正案，取消了最低注册资本的规定，不仅使得全部用技术出资或者其他可以评估的实物出资成为现实，而且还有助于鼓励个人创业，有助于高技术产业、战略性新兴产业领域创新能力的提升和企业的设立。

3、传统行业绿色化、小型化、智慧化市场无限

与智能穿戴、物联网等概念先行市场滞后不同，家电、照明、电力、汽车、制造设备等传统产业转型升级带来的市场空间是实实在在触手可及的。利用小微型元器件、电源管理、电机控制、传感器、无线技术等，为现有产品的小型化、绿色化、智能化、互联化提供经济便捷的解决方案已经成为庞大的市场。传统领域的转型升级，是新兴产业最值得关注的市场。

4、化解产能过剩带来的机遇

产能过剩在我国经济发展中并不是一个新问题，实际上已经存在多年。随着时间的推移，特别是世界经济的不景气，产能过剩的矛盾日益突出，成为制约我国产业结构升级、创新驱动战略实施的瓶颈。近年来，中国一些行业出现了严重产能过剩。为此，中国政府下“硬任务”，要求仅在2014年就淘汰钢铁2700万吨、水泥4200万吨、平板玻璃3500万标准箱等落后产能。化解产能过剩必然带来就业压力的增大，因此，地方政府自然会寻求可以替代的产业加快发展，加上各地新兴产业规划目标完成的截止时间多定在2015年，而多数地区新兴产业规模与规划目标还有一定差距，因而会在2014年加速布局，加快上马新兴产业项目。

（二）不利因素

1、国际市场需求不容乐观

在技术进步缺乏突破的情况下，预计2014年全球需求不旺的局面难有改观，高技术产业、战略性新兴产业领域的摩擦还将持续升级，竞争形势日趋严峻。

2、资本仍有脱实入虚的倾向

由于金融领域将逐步加大对民间资本的开放力度，生产要素成本依然具有较大的提升压力，因此，在宏观经济不大景气、预期不明确的情况下，2014年民间资本脱实入虚的动力依然强劲。而民间投资在促进高技术行业发展方面扮演着重要角色，缺乏资金支持的背景下，行业发展有一定难度。

3、中小企业生存环境难有明显改善

2013年，在国家一系列促进中小企业发展政策的推动下，中小企业迎来了难得发展机遇。但受经济下行压力、劳动力和生产要素成本上升、产品出口价格下降、订单少等多方面影响，以及贷款融资、财政支持、行业准入、要素公平使用、投资主体地位发挥等方面仍存在一些制度性障碍，中小企业生存环境未出现明显改善。2014年，在改革引领下，会有所好转，但难有明显改善。

（三）综合判断

综合分析影响我国高技术产业、战略性新兴产业发展的因素，我们认为，2014年，在创新驱动战略引领下，高技术制造业和七大战略性新兴产业技术的交叉融合将不断加速，特别是新一代信息技术的推广应用将促进高端装备制造、新能源、新材料等技术与信息技术的深度融合，从而推动高技术制造业和新兴产业技术取得群体性突破，为高技术制造业和新兴产业快速发展提供技术保障和支撑。2014年也是各地落实新兴产业发展规划关键一年，大多数地区为保证2015年规划目标的完成，将会继续加大力度支持高技术制造业和战略性新兴产业发展。预计2014年我国高技术产业仍将保持平稳较快增长，增速大致可保持在10%以上。

四、政策建议

1、加强重大技术的选择和培育

对高技术产业、战略性新兴产业而言，发展的重点并不仅仅是做大，而是必须要拥有核心技术。因此，要避免“穿新鞋走老路”，就必须充分发挥重大技术对我国经济社会的“支撑”和“引领”作用，就必须正视重大技术的选择和培育问题。必须从自己所处的阶段出发，考虑到发展阶段的不同、禀赋资源的不同。所谓重大技术，应该是指其技术地位在众多技术中处于核心、关键的地位。具体衡量主要包括三个层面：是否具有基础性，是否具有公共性，是否具有战略性。尽管政府的目标不是在支持哪个潜在“成功者”的问题上用政府的判断来取代市场的判断；但是，我们必须确定是否“不干预”足以让我国可以建立起有效的技术能力。因此，政府要发挥因势利导的作用，减少因无知而犯错误，提高成功的可能性。

2、加速产业政策的转型

在积极推动高技术产业、战略性新兴产业发展中，要加强研究全球动态和我国产业发展的监测分析，并及时与地方共享研究分析成果，指导地方做好分析工作。在市场配置资源的前提下，各级政府应更多扮演“规划者”和“服务者”的角色，而非“主导者”的角色。应更多出台普适性政策，而不应牺牲有限的财政一味扶持、保护、优惠少数“大而不倒”的“明星”企业。应更多关注企业国际竞争力的提升，而非简单的产能提升。同时，产业发展要实现自力更生，则政策的支持必须适时适度，要在兼顾产业发展阶段和政策支持使命的基础上，明确择机退出的节点，避免产业发展对政策的过度依赖。

3、建立和完善以企业为主体的科技投入增长机制

建立和完善以企业持续投入为主体、国家财政稳定投入为保障、民间资本积极投入的新兴行业科技投入增长机制。一是加强企业在科技投入中的主体性地位，增强企业投入科研的动力。通过财政补助、税收减免、贴息等措施鼓励支持企业增加研发和技改投入，重点要将财政支持的科研项目经费的一定比例用于企业科技投入的奖励和支持科技型中小企业的R＆D活动。二是建立国家财政投入支撑科技创新、高新技术产业发展的稳定增长机制。三是加大对民间资本投入科技创新、高新技术企业的政策支持力度，支持行业主管部门与四大银行、金融机构合作，建立政府引导资金和民间资本共同支持企业技术改造升级的风险投资机制。

4、进一步改善和优化中小企业生存环境

一是切实贯彻落实国家促进中小企业发展的各项政策措施，减轻中小企业税费负担。二是改善中小企业融资环境，减少企业融资成本。探索中小企业贷款贴息和风险补偿制度，根据产业政策和规划，制定中小企业贷款贴息办法，给予中小企业贷款适当的风险补偿。三是加大对产业工人和企业家的培训力度，协同行业协会及其他相关第三方机构、高校对产业工人和企业家进行联合培训，提高产业工人的综合素质并培养创新创业型企业家。

5、加快标准体系建设

在充分论证和征求意见的基础上，加强国际合作并吸取现有地方标准及其他国家已有规范，合理制定适合产业发展的标准体系和检测体系，推动技术进步，引导产业健康发展。

（经济预测部   胡少维）

